

“全球央行”开始运作 承担监管改造重任

◎本报记者 朱贤佳

在去年全球爆发金融危机的局面下,今年4月初伦敦G20峰会决议设立一个全球的金融监管体系,金融委员会在此背景下应运而生,专家称其为“全球央行”。上周六,这个根据G20峰会决议设立的“全球央行”正式开始运作。伦敦金融峰会决定新建金融稳定委员会取代金融稳定论坛。新机构下设机构扩大,职能更为广泛,将承担全球金融监管体系改造这一重任。金融稳定委员会成立大会于2009年6月26至27日在瑞士城市巴塞尔举行。中国人民银行行长周小川、中国银行业监督管理委员会主席刘明康和财政部副部长李勇代表中国出席了会议。

将加强系统性风险监控

金融稳定委员会主席由意大利央行行长马里奥·德拉吉担任。三个常设委员会负责人分别为国际清算银行行长海梅·卡鲁阿纳、英国金融管理局主席阿代尔·特纳和加拿大副行长蒂夫·麦克勒姆。

德拉吉在金融稳定委员会开始运作后对新闻界表示,有必要对全球系统性金融风险进行监管。各国伦敦金融峰会举行以来在对冲基金、评级机构、激励机制和会计准则等监管方面取得了进展,金融稳定委员会将继续加强对未来进程的监控。

据悉,金融稳定委员会的具体职能包括:评估全球金融系统脆弱性,监督各国改进行动;促进各国监管机构合作和信息交换,对各国监管政策和监管标准提供建议;协调国际标准化机构的工作;为跨国界风险管理制订应急预案等。

为履行好这些职能,金融稳定委员会设立全体会议和指导委员会,同时成立三个常设委员会——脆弱性评估委员会、监管和管理合作委员会以及标准执行委员会。另外,金融稳定委员会成立一个工作组以推动跨境风险管理的落实。

中国占一席之地

金融委员会的前身为金融稳定论坛,是七个发达国家(G7)为促进金融体系稳定而成立的合作组织。在中

国等新兴市场国家对全球经济增长与金融稳定影响日益显著的背景下,2009年4月2日在伦敦举行的20国集团(G20)金融峰会决定,将金融委员会成员扩展至包括中国在内的所有G20成员国,并将其更名为金融委员会。

这是中国2009年3月加入巴塞尔银行监管委员会以来,今年再次获得主要国际金融组织的席位。今年1月,中国还在提出申请15年后,获准加入泛美开发银行。中国人民银行行长周小川、中国银行业监督管理委员会主席刘明康和财政部副部长李勇代表中国出席了会议。

金融稳定委员会的成员机构包括20多个国家的央行、财政部和监管机构以及主要国际金融机构和专业委员会。中国财政部、中国人民银行、银监会以及中国香港金融管理局均为该委员会的成员机构。

稳定金融应先于退出机制

在谈到全球经济金融形势时,德拉吉表示,有不少迹象显示经济出现改善,但经济与金融体系仍然存在脆弱性。

随着金融市场解冻,全球经济衰退呈现放缓迹象。上周公布的数据显示,6月份欧元区制造业和服务业收缩幅度为9个月里最小,而美国消费者支出5月出现增长。经合组织日前提升了对30个成员国经济预测,这是2年时间内该机构首次上调经济预期。

德拉吉表示,金融稳定委员会注意到了全球宏观经济前景和部分金融市场有所改善。银行提高了私人部门资本,但重组和增强银行资产负债表还没有完成。同时,企业债市场仍在强劲发行新债券。

与国际货币基金组织第一副总裁利普斯基近日发表的观点相似,德拉吉强调,应完成对银行资产负债表重组,强化银行信贷和证券化等融资渠道,以确保全球经济可持续地复苏。

关于近期市场关注的未来如何结束财政货币刺激的“退出策略”,德拉吉认为,未来决策者们应协调退出策略,但在收紧货币政策之前,应修复银行体系,并确信经济复苏已经可持续。



尤霏 制图

美股涨跌互见 Palm和埃森哲涨幅居前

美国股市上周五收盘涨跌互见,全周波动剧烈。好于预期的业绩推动Palm和埃森哲走高,美光科技公司(Micron Technology)因亏损扩大而下跌。

道琼斯指数收盘下跌34.01点,至8438.39点,跌幅0.4%。该指数上周累计下跌101.34点,跌幅1.2%。第二季度即将落下帷幕,道指本季度迄今上涨829.47点,涨幅11%,这将是逾一年半以来该指数首次较前季度实现上涨。

标准普尔500指数收盘下跌1.36点,至918.90点,跌幅0.1%。该指数上周累计下跌2.33点,跌幅0.3%。本季度迄今为止,标准普尔500指数累计上涨121.03点,涨幅15%。

纳斯达克综合指数收盘上涨

8.68点,至1838.22点,涨幅0.5%。该指数上周累计上涨10.75点,涨幅0.6%。在过去16周中有14周走高。截至目前,纳斯达克综合指数在第二季度累计上涨309.63点,涨幅20%,如果这个涨幅能够保持到第二季度结束,将是该指数六年来实现的最高季度涨幅。

上周五公布的数据显示,5月份美国个人储蓄率升至6.9%,达到1993年12月份以来最高水平。Princeton Financial Group的总裁巴雷斯表示,储蓄率上升显示了消费者的谨慎态度,打击了人们对股票市场的投资积极性。

Palm收盘涨2.2美元,至16.22美元,涨幅16%。因收入下滑,该公司第四财季度亏损额扩大,不过整体业绩仍好

于分析师预期。该公司寄希望于Palm Pre能够重振其在智能手机市场的雄风。分析师表示,目前来看,Palm Pre的销售势头还不错。

埃森哲涨2.08美元,至33.72美元,涨幅6.6%。该公司第三财季度利润下滑5.4%,因咨询和外包业务收入下滑,不过业绩好于分析师预期,同时该公司上调了当前财年利润预期。

美光科技跌20美分,至5.1美元,跌幅3.8%。该公司第三财季亏损扩大,受销售额下滑以及成像子公司减值影响,不过毛利率在连续三个季度低于零水平后重返正值,因芯片生产成本降至销售价格以下。这是该公司连续第十个季度出现亏损。

(逢佳)

英央行改变购买公债计划 英镑获得支撑

◎本报记者 朱贤佳

上周末,英国央行宣布,其每周回购操作中不再包括票息为5%的2014年到期国债和票息为8%的2021年到期国债,直至另行通知。上周最后一个交易日,英国中期国债下滑。

分析人士认为,英国央行将两种年期券种剔除出回购计划,这是可能缩减资产购买计划,或转而关注更长期债券的迹象。消息一出,英镑立即获得支撑。上周五,英镑兑美元升约1%,至1.6527美元。

英国央行曾表示将在7月

底前完成1250亿英镑的资产购买,最新声明令市场担心量化宽松政策的未来方向。一些市场人士认为,此举是英国央行可能正考虑缩减量化宽松政策规模方式的一个讯号。但有分析师质疑这是否是英国央行计划撤走该政策的第一步,且指结束量化宽松政策不代表英镑将自动上涨。

此外,市场预期美国将维持低利率一段时间,这促使部分投资人寻找高风险资产以期得到更多回报。分析人士说,英镑上涨受美元弱势带动。英镑兑欧元和欧元

本月攀升至年内高位后似乎已触顶,但英镑似乎将继续得到支撑。

上周五,纽约汇市风险偏好上升,美元对主要货币比价下跌。

26日纽约汇市尾市1欧元兑换1.4077美元,高于前一交易日的1.3987美元;1英镑兑换1.6531美元,低于前一交易日的1.6369美元。

1美元兑换95.18日元,低于前一交易日的95.88日元;1美元兑换1.1524加元,低于前一交易日的1.1577加元;1美元兑换1.0818瑞士法郎,低于前一交易日的1.0947瑞士法郎。

今年来美45家获政府担保银行倒闭

◎本报记者 朱贤佳

据美国媒体27日报道,美国监管部门日前又关闭了5家小型银行,使今年以来获得美国政府担保的银行倒闭数量上升至45家。

据悉,美国联邦储蓄保险公司日前接管了分别在佐治亚州、明尼苏达州、加利福尼亚州等地的5家规模较小的储蓄类银行。其中最大一家银行截至5月29日的资产规模约为4.6亿美元,吸收存款规模约为3.6亿美元。

联邦储蓄保险公司是上世纪80年代由美国政府创办的,其职能是为商业银行储蓄客户提供保险。该公司目前为约8500家银行提供保险。根据统计,包括这次被托管的5家银行,今年以来在全美范围内倒闭的银行数量升至45家,明显超过去年全年的25家。而在前年,此类银行倒闭数量仅有3家。

受金融和经济危机影响,美国倒闭银行数量大增,导致联邦储蓄保险公司的储蓄保险基金数额已经降至近25年来的最低水平,保险基金与总投保储蓄金额之比也大幅下滑。为此,该储蓄保险公司今年2月份曾宣布,将以紧急保险费的方式向银行征收共计270亿美元保险金,并提高银行的常规储蓄保险费率。

(据新华社电)

股市下滑 拖累原油期货跌破70美元

受股票市场下跌以及石油需求低迷担忧影响,纽约商交所原油期货上周五结算价跌破70美元。

纽约商交所八月份轻质低硫原油期货合约结算价跌1.07美元,至每桶69.16美元,跌幅1.5%。ICE期货交易布伦特原油期货合约结算价跌8.6美分,至每桶68.92美元,跌幅1.2%。

原油期货受股市下跌拖累走低,另外,有关经济低迷时期将超出预期从而抑制石油需求的担忧也令原油期货承压。美国5月份个

人支出较前月上升0.3%,同时个人收入较前月上升1.4%,远高于市场预期0.2%。不过这些数据并未提振油价。

MF Global的分析师Edward Meir表示,近来公布的全球宏观经济指标显示,世界经济低迷走势可能接近底部,不过这样的预期已经反映在了当前的原油价格上。

他认为,投资者不会进一步推高油价,除非有更为强劲的经济数据证明经济将加快复苏,而不是平稳复苏。

原油价格自2月份以来已上涨一倍,得益于经济复苏提升石油需求的预期。不过供大于求的局面令油价承压。截至6月19日当周美国汽油库存增幅高于预期,而商业石油库存依然远高于五年平均水平。分析师表示,原油价格丧失上升动力还因为投资者在第二季度末前了结头寸。

七月RBOB汽油期货合约结算价跌2.42美分,至每加仑1.8741美元,跌幅1.3%。七月取暖油期货合约结算价跌4.6美分,至每加仑1.7303美元,跌幅2.6%。

(逢佳)

两区合并催生 南汇房地产项目高价转让

据上海联合产权交易所提供的最新市场分析称,在刚过去的一周内,上海产权市场上有公用事业、资产管理业及房地产业等五大行业成交活跃,成交金额均超亿元。受浦东南汇两区合并消息的刺激,一宗南汇房地产项目实现了高溢价的转让。

据分析,在刚过去的一周内,上海产权市场成交活跃,有五大行业成交金额超亿元。其中,公用事业类居首,一周成交金额达31亿元以上;其次是资产管理业、制造业、房地产业和交通运输业,一周成交金额在2亿元至23亿元。

这一周有一宗南汇房地产项目的高溢价转让交易备受关注。该交易标的是一宗上海一家置业发展有限公司100%股权的转让项目,项目持有方为了盘活在原南汇区的存量土地资源,加速资金周转,去年曾以3.6亿元价格在上海联合产权交易所挂牌转让。然而挂牌多日均没有收购意向出现。因此,项目持有方降低了挂牌价格,今年4月份以3.3亿元的价格第二次在上海交易所挂牌出售。由于受到国务院同意南汇浦东两区合并消息的利好刺激,项目受到了市场热烈追捧,在这一周内经过历时30分钟、228轮的激烈竞价,最终被上海一家民营房地产开发企业收购,成交价格达到5.57亿元,比3.3亿元挂牌价高出2.27亿元,溢价率达到68.79%。

据了解,这一周内上海产权市场新挂牌项目金额最多的行业是房地产业,一周新挂牌项目金额达5.37亿元。一周内,上海产权市场并购交易指数最高为1117点,最低1084点,一周最大波幅33点。

(据新华社电)

推进产业与金融资本融合 云南将打造六大产业

日前,由国务院发展研究中心、云南省人民政府主办的云南资本市场与产业发展高层论坛暨第二届省城金融论坛在昆明举行。云南省常务副省长罗正富在演讲中表示,推进产业与金融资本的融合是经济发展的必然要求,云南将在推进产业与金融资本融合的基础上,着力打造生物医药等六大产业。

云南省常务副省长罗正富在演讲中表示,推进产业与金融资本的融合是经济发展的必然要求,是云南经济发展的现实选择,有利于提升产业实体的竞争力、支持企业做大做强,弥补云南资本市场发展滞后而造成的融资困难不足的现实需要,推动公司法人治理结构不断完善。他指出云南将在推进产业与金融资本融合的基础上,着力打造六大产业:一是以生物医药、生物能源、生物农业和生物林业为重点的生物产业;二是以云南优势水电资源开发、优化水火电结构、积极开发太阳能等新型能源为主体的清洁能源产业;三是以提高旅游文化内涵、增加文化经济效益、促进文化产业与旅游产业的融合为核心的旅游文化产业;四是包括大型数控机床、汽车及新型内燃机、大型铁路养路装备、电力装备、自动化物流设备和生物资源加工装备、重型矿山冶金工业装备、铸造在内的装备制造业;五是加快发展生态环保农业,重点搞好九大高原湖泊水污染综合防治工作,加快推进全省县级以上城镇污水和垃圾处理设施建设,推进滇西北生物多样性保护工程;六是发展新材料产业,重点发展新型金属材料,大力发展锡化工材料、铝合金板带、铜合金材料等,加快推进硅、锗、镉电子信息材料产业发展。

(高一)

黑龙江: 国资出现重大损失 负责人将终身不得聘用

日前,记者从黑龙江省国资委获悉,黑龙江省国资委关于出资企业资产损失责任追究暂行办法》日前出台。根据该办法,黑龙江省国有企业老总造成企业发生特别重大资产损失,严重者将终身不得被企业聘用或者担任企业负责人。

据介绍,该办法详细列举了国有企业在日常经营和重组改制等多种情形下造成资产损失的责任追究范围,涉及从采购、销售、资金管理、投资、担保、资产转让和改组改制、资产保管维护、内控建设、信息披露等诸多环节,并界定了违反规定、未履行或未正确履行职责造成资产损失需追究责任的52种情形。

办法规定,企业资产损失责任分为直接责任、主管责任、分管领导责任和重要领导责任。对资产损失责任人的处罚包括经济处罚、行政处分和禁入限制等三种方式,其中经济处罚是指扣发绩效奖金(奖金),终止授予新的股权;行政处分是指警告、记过、降级(职)、责令辞职、撤职、解聘、开除等;禁入限制是指在1至5年内或者终身不得被企业聘用或者担任企业负责人。企业若发生特别重大资产损失,以及连续发生重大资产损失,除对相关责任人处以经济处罚和行政处分外,同时给予禁入限制。(张海英)

广州国企前5月利润超40亿

记者从广州市国资委获悉,今年前5个月,广州国企累计实现利润超过40亿元,其中5月当月利润比去年同期增长近20%,整体走出下滑局面。

广州市国资委副主任陈雄桥说,在金融危机持续影响的情况下,广州国企实现逆势发展,目前已整体走出了下滑局面。今年前5个月,广州国企累计实现销售收入838亿元,实现利润43.3亿元。企业运行态势经历了从谷底回升、逐步好转的过程,单月产值、收入、利润等三大指标,在扣除春节假期影响后,呈现逐月上升的势头;与去年同期相比,销售收入和利润双双从4月开始走出自去年9月以来的下降通道,其中5月当月利润比去年同期增长近20%。(据新华社电)